
 

 Protokoll der Pfarreiratssitzung  
am 05.06.2025 im Alten Pastorat in Sendenhorst 

 
Anwesend: Petra Greiwe, Michael Koch, Babu Kollamkudy, Antony Kottackal, Clemens Lübbers, Edith 

Pufahl, Anne Quas, Brigitte Stasch, Johannes Tiedeken, Florian Weißelstein, Gerd 
Wilpert, Verena Witt, Michael Naber (KV), Hendrik Grosse (Gast zu TOP 1) 

 

Abwesend: Elisabeth Beckmann, Julian Breuer, Maria Gawlik, Lena Handke, Karin Pälmke, Brigitte 
Pasternak 

Beginn:  19.00 Uhr 

Ende:  22.05 Uhr 

Protokoll:  Johanes N. Tiedeken   
 
 

TOP: Inhalte / Stand: to do 

 Der Impuls wurde von Brigitte Stasch vorgetragen. Für die nächste 
Sitzung am 26.08.2025 bereitet Clemens Lübbers den Impuls vor. 

CL 

0. Protokoll der Sitzung am 18.03.2025 
Keine Anmerkungen. 

 
 

1. Arbeitskreis Neuzugezogene: Vorstellung durch Hendrik Grosse 
Hendrik Grosse ist zu Gast im Pfarreirat um im Rahmen seiner 
Ausbildung zum Diakon für die Fortführung des Arbeitskreises 
,,Neuzugezogene“ zu werben. Dieser vorerst nur aus ihm bestehende 
Arbeitskreis sucht Mitstreiter. Diese müssen nicht unbedingt aus 
dem Pfarreirat kommen, sondern dieser kann Interessierte an 
Hendrik Grosse weiterleiten und durch eine Rückkoppelung an den 
Rat Planungen erleichtern. Die Neustrukturierung des Pfarreirats 
steht ab den nächsten Wahlen bevor. 
Anne Quas erläutert die Idee eines Festes für Neuzugezogene 
jenseits der Kirche, bspw. an einem Spielplatz. Neuzugezogene 
können durch ein bewusstes Anschreiben mit eventuellen 
Gutscheinen für ein Getränk, zum Pfarrfest geworben werden. 
Michael Naber betont die gewünschte Ungezwungenheit des 
Werbungsvorgehens.  
 

 

2. Rückblick auf die Fasten- und Osterzeit 2025 
Insgesamt überwiegt das Gefühl einer gut gefüllten Zeit durch die 
Woche der Begegnung ,,Come and See“.  
Um viele Gläubige während der Osternacht zu motivieren, 
gemeinsam vor der Kirche am Feuer zu starten, gibt es Ideen durch 
einen Empfänger oder Infoständer vor der Kirche die Menschen 
draußen starten zu lassen. Eine weitere Möglichkeit wäre, die 

 



 

Kirchbesucher einen Sitzplatz im Vorhinein belegen zu lassen, um 
angebliche Platzangst zu lindern.  
Die Pankow-Ausstellung wurde als positiv und gut besucht 
wahrgenommen.  
Die Gottesdienste der Osterzeit wurden besser besucht als in den 
letzten Jahren. Besonders Palmsonntag nahmen viele Kinder teil. Bei 
Ausfall eines Kinderwortgottesdienstes soll in Zukunft dies schon 
im Vorhinein angekündigt werden. Besonders, da die Organisatoren 
dieser weniger werden. Eine kurzfristige Einbindung und Absprache 
anderer Gemeindemitglieder sind nötig und möglich.  
Dies diesjährigen Erstkommunionfeiern waren feierlich und das 
aktuelle Gruppensystem konnte sich bewähren.  
Auch der ökumenische Filmgottesdienst lief zufriedenstellend.  
Zu Enttäuschung führte der für die aufhörenden 
Caritasehrenamtlichen stattgefundene Dankgottesdienst, aufgrund 
der schlechten Teilnehmerzahl. Kritisiert wurde, dass dieser auf die 
Vesper und nicht auf den Hauptgottesdienst gelegt wurde.  
 

3.  
(4.) 

Pfarrfest 2025 (TOP wurde vorgezogen) 
Für das Pfarrfest gab es viele positive Rückmeldungen von 
Beteiligung. Keine Rückmeldung gab es von angeschriebenen 
Firmen, Geld für die Teilnahme der MUKO zu spenden. Das 
erforderliche Geld für diese Teilnahme soll nun durch Einnahmen auf 
dem Pfarrfest erzielt werden.  
Die Stadt stellt eine Bühne für das Pfarrfest zur Verfügung. Planungs- 
und Aufbauskizzen sind bereits gefertigt. Plakate, Preislisten und 
Zeitungsartikel sind schon in Planung. Auch auf Social-Media soll viel 
geworben werden.  
Für Jugendliche ab 12 Jahren soll ein Quiz in der Martinskirche 
stattfinden.  
 

 

4.  
(3.) 

 

Pfarreirats- und Kirchenvorstandswahlen 2025 
Für die Wahl können sechs Kandidaten in den Rat gewählt werden. 
Aktuell gibt es 7-8 Kandidaten, die sich zur Wahl stellen wollen. Die 
Kandidaten werden mit Fotos und einem Steckbrief vor der Wahl 
vorgestellt.  
Für den Kirchenvorstand werden 8 Kandidaten benötigt, von denen 
noch einige fehlen.  
Bis zum 17.10 können Kandidaten noch auf die Liste gesetzt werden. 
Die Wahl wird am 09.11.2025 stattfinden.  
Die Wahl kann als Online-Wahl, Briefwahl auf Antrag oder am 
Wahlsonntag in Wahllokalen erfolgen. 

 

5. Friedhöfe: Gestaltung der Gemeinschaftsgrabfelder 
Neuerdings gibt es das Angebot der gärtnergepflegten 
Gemeinschaftsgrabfelder.  Eine Urnen- oder Sargbestattung ist 
möglich. Die Grabpflege durch einen Gärtner muss im Vorhinein auf 

 



 

30 Jahre bezahlt werden. Infoflyer für weitere Informationen sind in 
Arbeit. Durch ein ästhetisches Bepflanzen und das Aufstellen von 
Sitzbänken, soll eine zum Verweilen auf dem Friedhof einladende 
Atmosphäre geschaffen werden.  
 

6. Berichte aus den Sachausschüssen, Arbeitskreisen und 
Projektgruppen 
Der Sachausschuss Ökumene wird sich im Juli mit den fünf 
evangelischen PfarrerInnen aus dem Zusammenbund von Ahlen und 
Sendenhorst/Vorhelm treffen, um über die zukünftige 
Zusammenarbeit zu sprechen. 
 
Die Projektgruppe Innenrenovierung St. Martin teilt mit, dass 
weiterhin einige Punkte offen, aber im Blick sind. 
 
Die SA Caritas berichtet von gut besuchten 
Krankenhausgottesdiensten und unterschiedlich stark besuchten 
Trauercafés. Das nächste Treffen ist am 02.09.2025. 
 
Der SA Öffentlichkeitsarbeit belässt den Pfarrbrief beim alten 
Format. Der neue Pfarrbrief zu Pfingsten liegt ab Freitag in Banken, 
Kindergärten, Geschäften, in den Pfarrbüros und natürlich in den 
Kirchen aus.  
 
Die Kita St.Michael feierte mit einem guten Fest ihr 70-jähriges 
Bestehen, zudem wurde sie durch pünktlich zum Fest gelieferte neue 
Möbel aufgewertet. Als gemeinsames Projekt der Kitas, in 
Zusammenarbeit mit einer Künstlergruppe aus Sendenhorst, ist eine 
Ausstellung zu St. Martin (08.11.-16.11.2025) geplant. Die 
Kindergartenkinder besuchen während dieses Projektes Künstler bei 
der Arbeit. Der konkrete Ablauf wird noch von Brigitte Stasch dem 
Pfarreirat mitgeteilt. Die Vernissage der Ausstellung soll am 08.11 
morgens um 10 Uhr starten. Besonders Familien sind dazu herzlich 
eingeladen.  
 
Eine Fronleichnamsstation bereitet dieses Jahr die Kita St. Michael 
vor.  
 
Vor 5 Jahren wurde das Institutionelle Schutzkonzept für unsere 
Gemeinde erstellt. Im Rahmen des ISK-Schutzkonzeptes sollen die 
Gemeinden Gewaltschutzkonzepte erstellen, welche durch die 
Interaktion mit Präventionsschulungen und die Verbindung mit 
Vereinen und Aktionen fruchteten. Dieses Konzept musste bislang 
nur einmal angewendet werden. Es soll eine Checkliste für 
Firmfahrten, Firmwochenenden und dem Messdiener-Ferienlager 
ausgegeben werden, um Risiken präventiv zu erkennen. Durch einen 

 



 

,,Kummerkasten“ soll auch Kindern, z.B. im Messdienerlager 
ermöglicht werden, Beschwerden zu äußern oder Hilfe aufzuzeigen.  
 

7. Verschiedenes 
7.1. Der Verein Beweggründe schlägt ein gemeinsames Treffen von 
verschiedenen Gruppen, die mit Kita- u. Grundschulkindern zu tun 
haben, vor. Der Term ist vsl. im September. 
 
7.2. Die Wallfahrt nach Telgte am 15.06.2025 startet dieses Jahr um 
4:15 mit den Sendenhorstern und Alberslohern. Die Möglichkeit der 
Fahrradwallfahrt bleibt bestehen.  
 
7.3. Am 02.11.2025 wird um 10 Uhr die Messe aus St. Martin im 
Rundfunk übertragen. Daher fallen die Messen um 8 Uhr und 11 Uhr 
in St. Martin aus.  
 
7.4. Am 15.09.2025 beginnt der Pfarrkonvent um 19 Uhr in der 
Realschule. Bis dahin sollen Themen gesammelt und Petra mitgeteilt 
werden.  
 
7.5. In der letzten Woche der Herbstferien 2026 wird die 
Gemeindefahrt nach Rom stattfinden. Nähere Informationen zur 
Fahrt (Programm, Preise, etc.) gibt es Anfang Dezember 2025. Eine 
verbindliche Anmeldung zur Gemeindefahrt ist nur persönlich und für 
max. 4 Personen stellvertretend möglich. Der genaue Anmeldetermin 
muss noch festgelegt werden. Bei übergroßem Andrang kann die 
Fahrt wiederholt werden.  
 
7.6. Positives kann die KÖB vermelden, da die Ausleihzahlen um 10 
Prozent gestiegen sind und 180 neue Nutzer registriert werden 
konnten. Die Zahlen sind wieder auf dem Höchststand der besten 
Jahre 2005/06.  
 
7.6. Dieses Jahr wird anstelle des Alpha -Kurses im Rahmen des 
Pastoralen Raumes zu einem dreimal stattfindenden Treffen „Auf 
den Punkt gebracht: Glaube im Gespräch“ eingeladen. Start ist am 
12.06.2025. 
 
7.7. An der Informationsveranstaltung „Vielfältige 
Veränderungen“ am 02.06.2025 im Dom bzw. Borromäum haben Cl. 
Lübbers, A. Hartmann, B. Stasch, P. Watermann, P. Greiwe und U. 
Lütke Harmann (MAV) teilgenommen. Die TN waren enttäuscht über 
die wenigen Informationen, die sie erhalten haben: 

• zum 01.01.2025 werden Kirchengemeindeverbände (KGV) 
gegründet 

 



 

• zum 01.08.2027 werden alle Kitas in eine andere Trägerschaft 
überführt (vsl. in die KGVs) 

• zum 01.08.2029 wird das Neue Kommunale 
Finanzmanagement (NKF) im Bistum eingeführt 

 
Nähere Informationen unter  
www.bistum-muenster.de/veraenderungsprozesse  
 
7.8. Der Kirchenmusiker Andreas Müller wird unsere Gemeinde 
zum 01.10.2025 verlassen. Er wird neuer Regionalkantor im Bistum 
Hildesheim mit Wohnsitz in Lüneburg. 
 
Florian Weißelstein bleibt bis zum Oktober in der Gemeinde und 
wird nach einem vsl.  9-monatigen Auslandsaufenthalt in Mexiko-City 
sehr wahrscheinlich für sein Gemeindejahr nach Sendenhorst 
zurückkehren.  
 
 

 
 
Sendenhorst, 6. Juni 2025                                                                 

Johannes N. Tiedeken                                                                                                                  
       Für das Protokoll                                                                                Vorsitzende Pfarreirat 
 
       
 
 

http://www.bistum-muenster.de/veraenderungsprozesse

